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BÀI 7: TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG THỨ BA (G.G)
I. Tóm tắt lý thuyết

Định lý: Nếu hai góc của tam giác này lần lượt bằng hai góc của tam giác kia thì hai tam giác đó đồng dạng.
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II. Các dạng bài tập
Dạng 1: Tính độ dài đoạn thẳng – Tỉ số đoạn thẳng – Tỉ số chu vi, diện tích
Bài tập minh họa 

Bài 1:
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ABCD là h.thang (AB // CD)
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AB = 12,5cm; CD = 28,5cm
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Hướng Dẫn:
(ABD  và (BDC có :  
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( (ABD 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image16.wmf]( 18,9(cm)

Bài 2: Tam giác ABC có 
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Hướng Dẫn:

        A


    


Trên tia đối của tia BA lấy BD = BC

   B



   (ACD và (ABC có 
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Bài 3: Cho (ABC, D là điểm trên cạnh AC sao cho 
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Hướng Dẫn:

(CAB và (CDB có C chung ; 
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CB2 = CA.CD

Theo gt CD = 9cm;   DA = 7cm nên CA = CD + DA = 9 + 7 = 16 (cm)

Do đó CB2 = 9.16 = 144   ( CB  = 12(cm)

Mặt khác lại có : 
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Bài 4:Cho hình vuông ABCD, gọi E và F theo thứ tự là trung điểm của Ab, BC, CE cắt DF ở M. Tính tỷ số 
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Hình vuông ABCD; AE = EB ;

                        M
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BF = CF;   CE ( DF tại M
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Hướng Dẫn:

Xét (DCF và (CBE có DC = BC (gt); 
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Áp dụng định lý pitago vào tam giác vuông DFC, ta có:

DF2 = CD2 + CF2 = CD2 + (
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Bài 5: 
Hướng Dẫn:
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GT   BM = CM; BH = 4cm; CH = 9cm
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Xét 2( vuông HBA và ( vuông HAC có : 
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Từ (1) và (2) ( 
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Lại có BC = BH + HC = 4cm + 9cm = 13cm
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Bài 6:Cho  (ABC và hình bình hành AEDF có E ( AB; D ( BC, F ( AC. Tính diện tích hình bình hành biết rằng : SEBD = 3cm2; SFDC = 12cm2;







        (ABC hình  bình  hành AEDF
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Hướng Dẫn:

Xét (EBD và (FDC có 
[image: image82.wmf]µ

B

= 
[image: image83.wmf]µ

D
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E1  = D2 ( so le trong do AB // DF)

D2  = E1 ( so le trong do DE // AC) 

Từ (1) và (2) ( (EBD  
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EMBED Equation.DSMT4[image: image87.wmf]2
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Vậy SADE  = 2SBED  = 2.3 = 6(cm2)                           1       2

SADF = 
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Dạng  2:Chứng minh hai tam giác đồng dạng

Phương pháp giải: Chỉ ra hai cặp góc tương ứng bằng nhau trong hai tam giác để suy ra hai tam giác đồng dạng.
Bài tập minh họa 

Bài 1: Cho (ABC;  AB = 4,8cn;  AC = 6,4cm;  BC = 3,6cm

Trên AB lấy điểm D sao cho AD = 3,2cm, trên AC 

lấy điểm E sao cho AE = 2,4cm, kéo dài ED cắt CB ở F.

a) CMR : ( ABC 
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Hướng Dẫn:                                               
Sơ đồ chứng minh:

a) 
      GT

 

        (



[image: image94.wmf]µ

A

 chung 




[image: image95.wmf]AB

AE

  =  
[image: image96.wmf]AC

AD

 = 2

   (
(ABC  
[image: image97.wmf]:

 (AED (c.g.c)

(ABC 
[image: image98.wmf]:

 ( AED (câu a)

b)                           (



[image: image99.wmf]µ

C

  =  
[image: image100.wmf]¶

1

D

   ;     
[image: image101.wmf]¶

1

D

  =  
[image: image102.wmf]¶

2

D





     (




[image: image103.wmf]µ

C

  =  
[image: image104.wmf]¶

2

D






[image: image105.wmf]µ

F

 chung

   (
(FBD  
[image: image106.wmf]:

  (FEC (g.g)

c)Từ câu a, b hướng dẫn học sinh thay vào tỷ số đồng dạng để tính ED và FB.

Bài 2:Cho (ABC cân tại A; BC   = 2a; M là trung điểm của BC. Lấy các điểm D và E trên AB; AC sao cho 
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Bài 3: Cho tam giác ABC có đường phân giác trong AD. Qua C kẻ đường thẳng song song với AB, cắt tia AD tại E. Chứng minh:

a) 
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Hướng Dẫn:
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Bài 4: Hình thang ABCD 
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Hướng Dẫn:
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Bài 5: Cho 
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 Gọi N là giao của Cx và tia AM. Chứng minh:

a) 
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b) 
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c) Tam giác BCN cân.
Hướng Dẫn:
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Bài 6: Cho hình bình hành ABCD. Một cát tuyến d qua A bất kì cắt đường chéo BD tại E và các đường thẳng BC, CD lần lượt tại F và G. Chứng minh:

a) 
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b) 
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c) 
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[image: image161.wmf]BF.DG

 luôn không đổi khi d quay quanh A.
Hướng Dẫn:

a) b) HS tự chứng minh.

c) Sử dụng tính chất bắc cầu, ta chỉ ra được [image: image162.wmf]GDAABF

DD

:

. Từ đó suy ra BF.DG = AB.AD, mà AB.AD không đổi khi d quay quanh A ( ĐPCM.

Dạng 3: Sử dụng các trường hợp đồng dạng thứ ba để tính độ dài các cạnh, chứng minh hệ thức cạnh hoặc chứng minh các góc bằng nhau

Phương pháp giải: Sử dụng trường hợp đồng dạng thứ ba (nếu cần) để chứng minh hai tam giác đồng dạng, từ đó suy ra các cặp góc tương ứng bằng nhau hoặc cặp cạnh tương ứng tỉ lệ.
Bài tập minh họa 

Bài 1: Cho hình thang ABCD(AB // CD). Gọi O là giao điểm của 2đường chéo AC và BD

a)Chứng minh rằng: OA. OD = OB. OC.

b)Đường thẳng qua O vuông góc với AB và CD theo thứ tự tại H và K. CMR:  
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Hướng Dẫn:


a) OA. OD  = OB.OC

Phân tích Sơ đồ hướng chứng minh:
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     OA.OD  = OC.OC
Học sinh tự trình bày theo sơ đồ đi lên
b) 
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Phân tích Sơ đồ hướng chứng minh:
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[image: image184.wmf]OK
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Học sinh tự trình bày lại theo sơ đồ đi lên
Bài 2: Cho hai tam gíac vuông ABC và ABD có đỉnh góc vuông C và D nằm trên cùng một nửa mặt phẳng bờ AB. Gọi P là giao điểm của các cạnh AC và BD. Đường thẳng qua P vuông góc với AB tại I. CMR : AB2  = AC. AP + BP.PD                              

                                                                                 O          C   

                                                                  A                     I                      B

Hướng Dẫn:

Xét đoạn thẳng AB  (AB  = AI  + IB)

( AB2 = ? 

(AB.(AI + IB)  = AB . AI  + AB. IB)

Việc chứng minh bài toán trên đưa về việc chứng minh các hệ thức




AB.AI = AC.AP




AB.IB = BP.PD

Sơ đồ chứng minh:
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[image: image186.wmf]µ

D

 = 
[image: image187.wmf]I

$

 = 900



          + 
[image: image188.wmf]µ

C

 = 
[image: image189.wmf]I

$

 = 900
+ 
[image: image190.wmf]·

PBI

 chung 




+ 
[image: image191.wmf]·

PAI

 chung 

           (                                                              (
(ADB  
[image: image192.wmf]∽

(PIB



(ACB 
[image: image193.wmf]∽

  (AIP (gg)

           (                                                              (

[image: image194.wmf]AB

PB

   =   
[image: image195.wmf]DB

IB







[image: image196.wmf]AB

AP

    =   
[image: image197.wmf]AC

AI
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AB.AI  = PB.DB



AB . AI  = AC . AP

AB . IB  + AB . AI     =  BP . PD  + AC . AP

        


       (
AB (IB  + IA)  =  BP . PD + AC . AP

                       (
AB2  = BP . PD  + AC . AP


Học sinh tự trình bày lại theo sơ đồ đi lên
Bài 3: Cho ( ABC, I là giao điểm của 3 đường phân giác, đường thẳng vuông góc với CI tại I cắt AC và BC lần lượt ở  M và N. Chứng minh rằng.
a) AM  . BI    = AI. IM



              A

b) BN . IA     = BI . NI                 




M
                                     

c) 
[image: image198.wmf]AM

BN

  =  
[image: image199.wmf]2
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Hướng Dẫn :                                          

a) Để chứng minh hệ thức AM. BI  = AI.         B            N                            C

IM ta cần chứng minh: 
[image: image200.wmf]AMIM

AIBI
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b) Để chứng minh đẳng thức trên ta cần chứng minh: (( AMI  
[image: image201.wmf]∽

 (AIB)

Sơ đồ: 
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(MIC vuông:  
[image: image208.wmf]·
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(ABC: 
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[image: image217.wmf]AM

AI
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[image: image218.wmf]IM
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Do đó: 
[image: image219.wmf]·

IMC

 = 
[image: image220.wmf]µ
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 + 
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Mặt khác: 
[image: image222.wmf]·

IMC
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[image: image223.wmf]µ
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Từ (1) và (2) ( 
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[image: image237.wmf]AM

AI

  =  
[image: image238.wmf]IM

BI

  ( AM . BI  = AI. IM

b) Tương tự ý a.

Chứng minh (BNI  P (BIA (gg)

( 
[image: image239.wmf]BN

BI
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[image: image240.wmf]NI
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(Câu b)
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Nhận xét
[image: image241.wmf]2
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Tính AI2 ;   BI2  (  
[image: image243.wmf]2
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(Tính   AI2 ;   BI2 nhờ (P)

AI2    = AM . AB

  BI2  = BN . AB  
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[image: image250.wmf]2
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[image: image251.wmf]AM
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Học sinh tự trình bày lại theo sơ đồ đi lên
Bài 4: Cho ( ABC có các góc nhọn, kẻ BE, CF là hai đường cao. Kẻ EM, FN là hai đường cao của (AEF. Chứng minh  MN  // BC
Hướng Dẫn:

Sơ đồ phân tích
(AMF  P  (AFC (g.g);
(AFN  P (ABE                        A

(



 (                              M          N


[image: image252.wmf]AM
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[image: image256.wmf]AM
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      = 
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[image: image260.wmf]AM

AB

    =    
[image: image261.wmf]AN
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(
MN  //  BC (định lý Ta – lét đảo)

Bài 5: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Chứng minh:

a) 
[image: image262.wmf]2

ABBH.BC;
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b) 
[image: image263.wmf]2

AHBH.HC.
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Hướng Dẫn:

a) Chứng minh được [image: image264.wmf]2
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b) Chứng minh được[image: image265.wmf](.)..
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DDÞ=

:


Bài 6: Cho tam giác ABC vuông tại A, Q là điểm trên AC. Gọi D là hình chiếu của Q trên BC và E là giao điểm của AB và QD. Chứng minh:

a) 
[image: image266.wmf]QA.QCQD.QE;

=

 



b) 
[image: image267.wmf]AB.AEAQ.AC.

=

 
Hướng Dẫn:

Bài 7: Cho tam giác ABC 
[image: image268.wmf](

)

ABAC

<

, đường phân giác trong AD. Gọi M và N theo thứ tự là hình chiếu của B và C trên đường thẳng AD. Chứng minh:

a) 
[image: image269.wmf]BMAB
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b) 
[image: image270.wmf]AM.DNAN.DM.
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Hướng Dẫn:

a) Chứng minh [image: image271.wmf](.)
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 suy ra [image: image272.wmf](1)
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b) Chứng minh [image: image273.wmf](.)
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, suy ra [image: image274.wmf](2)
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Từ (1) và (2) [image: image275.wmf]AMDM

ANDN

Þ=

 ( ĐPCM.

Bài 8: Cho tam giác ABC 
[image: image276.wmf](

)
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, đường phân giác trong AD. Trên tia đối của tia DA lấy điểm I sao cho 
[image: image277.wmf]·
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 Chứng minh:

a) 
[image: image278.wmf]ABDAIC;

DD

∽

 




b) 
[image: image279.wmf]ABDCID;

DD
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c) 
[image: image280.wmf]2

ADAB.ACDB.DC.
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Hướng Dẫn:
a) HS tự chứng minh.

b) HS tự chứng minh.

c) Từ a, suy ra AB.AC = AD.AI  (1)

Từ b, suy ra BD.CD = AD.ID (2)

Từ (1) và (2), ta chứng minh được AD2 = AB.AC- DB.DC
III. Bài tập tự luyện
Bài 1: Cho tam giác ABC có AB = 6cm, AC =9cm.Điểm D thuộc cạnh AC sao cho [image: image281.wmf]C

D

B
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ˆ
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. Tính độ dài AD

Hướng Dẫn:
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 Xét (ABDvà(ACB
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Bài 2 :Cho tam giác ABC có AC ≥ AB, đường phân giác AD. Lấy điểm E thuộc cạnh AC sao cho[image: image286.wmf]C
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B

E

D
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ˆ

ˆ

=

.
a)Tìm tam giác đồng dạng với tam giác ABC.

b)Chứng minh rằng : ED = DB

Hướng Dẫn:

[image: image287.emf]E

D

C

B

A


 
Xét (DEC và (ABC
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[image: image289.wmf]C
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· [image: image290.wmf]AB
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Bài 3 :Cho tam giác ABC và các đường cao BD, CE
a)Chứng minh rằng :(ABD((ACE.

b)Tính [image: image291.wmf]D
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ˆ

 biết [image: image292.wmf]0
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Hướng Dẫn:

[image: image293.emf]E
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a) Xét(ABD và (ACE
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[image: image295.wmf]A
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b) [image: image296.wmf]D
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Bài 4: Tứ giác ABCD có hai góc vuông tại đỉnh A và C, hai đường chéo AC và BD cắt nhau tại O , (BAO = (BDC.Chứng minh;
a)(ABO  đồng dạng với (DCO

b)(BCO đồng dạng với (ADO
Hướng Dẫn:

[image: image297.emf]O

D

C
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a/ Xét (ABO và (DCO có:

           BÂC = BDC (GT)

           AÔB = DÔC (đối đỉnh)

       
 Nên (ABO[image: image298.png]M



(DCO (g.g) ((B = (C (góc t/ứng).

b/ Ta có: (C = 900 – (C (GT)



(B = 900 – (D (Â = 900)  ((C = (D.
             Mà (B = (C (ch/m trên)

       
Xét (BCO và (ADO có:



(C = (D(Ch/m trên)

                 BÔC = AÔD (đối đỉnh).

     
  Nên (BCO[image: image299.png]M



(ADO (g.g).

Bai 5: Cho tam giác ABC có 
[image: image300.wmf]µ
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 và 
[image: image302.wmf]BCa.
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 Chứng minh 
[image: image303.wmf]22
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Hướng Dẫn:
Gợi ý: Kẻ AD là đường phân giác của góc A.

Theo tính chất đường phân giác, [image: image304.wmf]CDACCDAC
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 [image: image305.wmf].
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Chứng minh [image: image306.wmf]2
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Thay (1) vào (2) được [image: image307.wmf]2
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Bai 6: Cho tam giác ABC và d là đường thẳng tùy ý qua B. Qua E là điểm bất kì trên AC, vẽ đường thẳng song song với AB và BC, lần lượt cắt d tại M và N. Gọi D là giao điểm của ME và BC. Đường thẳng NE cắt AB và MC lần lượt tại F và K. Chứng minh:

a) 
[image: image308.wmf]AFNMDC;
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b) 
[image: image309.wmf]ANMK.

P

 
Hướng Dẫn:
[image: image310.jpg]



a) Chứng minh BFED là hình bình hành

[image: image311.wmf],..(1)
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Chứng minh [image: image312.wmf](.)..(2)
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DDÞ=
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Chứng minh [image: image313.wmf](.)..(3)
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:

 

Từ (1), (2) và (3) [image: image314.wmf]NFCD

AFDM
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Từ đó chứng minh được [image: image315.wmf](..)
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b) Ta chỉ ra được [image: image316.wmf]·

·

FNAEKC

=

, từ đó suy ra AN//MK
Bai 7: Cho tam giác nhọn ABC có các đường cao AD, BE và CF đồng quy tại H. Chứng minh:

a) 
[image: image317.wmf]AEFABC

DD

∽

 ;

b) H là giao điểm các đường phân giác của 
[image: image318.wmf]DEF

D

;

c) 
[image: image319.wmf]2
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Hướng Dẫn:
[image: image320.jpg]



a) Chứng minh được [image: image321.wmf]AEAB
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Từ đó chứng minh được [image: image322.wmf](..)
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b) Tương tự câu a, ta có 

[image: image323.wmf]·
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Từ a, suy ra [image: image324.wmf]·
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 nên [image: image325.wmf]·
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. Từ đó chứng minh được [image: image326.wmf]·
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, suy ra EH là phân giác của [image: image327.wmf]·

FED

 

Chứng minh tương tự ta chỉ ra được H là giao điểm các đường phân giác của [image: image328.wmf]DEF

D

 

c) Chứng minh được BD.BC = BH.BE  (1)

Chứng minh được CD.BC = CH.CF (2)

Từ (1) và (2), ta có BH.BE + CH.CF = BC2
Bài 8: Cho tam giác ABC có phân giác trong AD. Chứng minh rằng 

[image: image329.wmf]2
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Hướng Dẫn:
[image: image330.png]<)
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Trên tia AD lấy điểm E sao cho  [image: image331.wmf]AEBACB
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Xét [image: image332.wmf]ABE
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và [image: image333.wmf]ADC

D
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 do đó [image: image336.wmf]ABE
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[image: image340.wmf]2
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Xét [image: image341.wmf]BDE
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và [image: image342.wmf]ADC
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 có
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(đối đỉnh)

suy ra [image: image345.wmf]BDE

D
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[image: image347.wmf]ADC
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[image: image348.wmf]..
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Từ (1) và (2) suy ra: [image: image349.wmf]2
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Bài 9: Cho tam giác ABC có ba góc nhọn. Gọi M là trung điểm cạnh BC, N là trung điểm cạnh AC. Các đường trung trực của cạnh BC và AC cắt nhau tại điểm O. H là trực tâm và G là trọng tâm.

a) Hai tam giác ABH và MNO đồng dạng?

b) Hai tam giác AHG và MOG đồng dạng?

c) Ba điểm H, G, O thẳng hàng.

Hướng Dẫn:
[image: image350.png]



a) Ta có AH//OM; AB//MN; BH//ON nên

[image: image351.wmf];
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Do đó [image: image352.wmf]OMN
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b) Xét hai tam giác OMG và HAG ta có 

[image: image355.wmf]1
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Nên [image: image356.wmf]OMG
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[image: image358.wmf]HAG
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c) Từ câu b) suy ra [image: image359.wmf]MGOAGH
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Ta có [image: image360.wmf]0
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suy ra H, G, O thẳng hàng
Bài 10: Cho tam giác, đường phân giác AI. Gọi D và E lần lượt là hình chiếu của B và C lên AI. Chứng minh: [image: image361.wmf]ADID
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=


Hướng Dẫn:

[image: image362.png]



Ta có AI là phân giác góc A.

Nên theo tính chất đường phân giác ta có  [image: image363.wmf]BIAB
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 (1)

Ta lại có  BD//EC (vì cùng vuông góc với AI)  [image: image364.wmf]IDBI

IEIC

Þ=

   (2)

Từ (1) và (2) suy ra [image: image365.wmf]IDBA
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(3)

Mặt khác, xét [image: image366.wmf]ADB

D

 và [image: image367.wmf]AEC

D

 có

[image: image368.wmf]12
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(AI là phân giác góc A)
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Suy ra [image: image370.wmf]ADB
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Từ (3) và (4) suy ra [image: image374.wmf]ADID
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Bài 11:  Tam  giác ABC có hai trung tuyến AK và CL cắt nhau tại O. Từ một điểm P bất kỳ trên cạnh AC, vẽ các đường thẳng PE song song với AK, PF song song với CL ( E thuộc BC, F thuộc AB) các trung tuyến Ak, CL cắt đoạn thẳng EF theo thứ tự tại M, N. Chứng minh rằng các đoạn thẳng FM, MN, NE bằng nhau.
Hướng Dẫn:


Từ giả thiết cho song song ta suy ra 

các tỷ lệ thức và tam giác đồng dạng

Ta có : 


[image: image375.wmf]FM
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[image: image377.wmf]FQ
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 (2) ( ta có trung tuyến 
[image: image382.wmf]1
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Từ (1) và (2) suy ra : 
[image: image383.wmf]FM
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 ( FM = 
[image: image385.wmf]1
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Tương tự ta cũng có EN = 
[image: image386.wmf]1
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EF và do đó suy ra MN = 
[image: image387.wmf]1
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 EF

Vậy FM = MN = NE

Bài 12:Cho hình thang ABCD (AB // CD) đường thẳng song song với đáy Ab cắt các cạnh bên và các đường chéo AD, BD, AC và BC theo thứ tự tại các điểm M, N, P, Q. CMR:  MN  = PQ
Hướng Dẫn :
Từ hệ quả của định lý Talet cho ta các tam giác đồng dạng và ta chứng minh được:
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[image: image392.wmf]DM
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(kéo dài AD cắt BC tại E

rồi chứng minh )
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[image: image394.wmf]MN
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Bài 13: Trên một cạnh của góc xoy (
[image: image396.wmf]¶

xoy

 ( 1800), đặt các đoạn thẳng OA = 5cm, OB = 16cm. Trên cạnh thứ nhất của góc đó, đặt các đoạn thẳng OC = 8cm, OD = 10cm.

a) Chứng minh hai tam giác OCB và OAD đồng dạng.

b) Gọi giao điểm các cạnh AB và BC là I, CMR: Hai tam giác IAB và IBC có các góc bằng nhau từng đôi một.


          5

    O

      8

                   10

a)( 
[image: image397.wmf]OC

OA

   = 
[image: image398.wmf]OB
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và Góc O chung
(  (OBC  [image: image399.png]
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b)(IAB và (ICD ta dễ nhìn thấy không bằng nhau. 
Do đó để chứng minh chúng có các góc bằng nhau từng đôi một ta đi chứng minh đồng dạng.

Vì (OBC P (ODA nên 
[image: image400.wmf]·
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[image: image401.wmf]·
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Mặt khác ta có 
[image: image402.wmf]·
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Bài 14 : Cho tam giác 
[image: image404.wmf]ABC

, trực tâm H. Gọi 
[image: image405.wmf], 
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 thứ tự là trung điểm của
[image: image406.wmf], 

BCAC

. Các đường trung trực của 
[image: image407.wmf]BC

 và của
[image: image408.wmf] 
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 cắt nhau ở
[image: image409.wmf]O
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a) Tìm tam giác đồng dạng với tam giác 
[image: image410.wmf]AHB


b) Chứng minh rằng 
[image: image411.wmf]  2
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c) Gọi C là trọng tâm của tam giác
[image: image412.wmf]ABC

. Chứng minh rằng các tam giác 
[image: image413.wmf]HAC

 và 
[image: image414.wmf]OMC

 đồng dạng

d) Chứng minh rằng 
[image: image415.wmf], , 

HGO

 thẳng hàng và 
[image: image416.wmf]  2
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Hướng Dẫn :
[image: image417.emf]�Hình 18

�D

�O

�N

�M

�H

�B

�C

�A


a) Xét 
[image: image418.wmf]D
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[image: image419.wmf]D
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 (góc có cạnh tương ứng song song:
[image: image421.wmf] // ,  // 
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[image: image422.wmf]·
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[image: image423.wmf] // ,  // 
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Vậy 
[image: image424.wmf]D
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[image: image425.wmf]D
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b) 
[image: image426.wmf]D
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 và 
[image: image427.wmf]D

AHB

 đồng dạng 
suy ra: 
[image: image428.wmf]1
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 (vì 
[image: image429.wmf]MN

 là đường trung bình của 
[image: image430.wmf]D
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). Do đó 
[image: image431.wmf]  2
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c)Ta có 
[image: image432.wmf]2,
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 (tính chất G là trọng tâm của 
[image: image434.wmf]D
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[image: image437.wmf]//
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OMG

 đồng dạng (c.g.c)

d)
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Do đó 
[image: image445.wmf],,
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Bài 15 : Tam giác 
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. Điểm D thuộc cạnh BC sao cho 
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. Tính độ dài
[image: image451.wmf].
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Hướng Dẫn :
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Bài 16 :  Hình thang
[image: image456.wmf]  //
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. Biết. Chứng minh rằng
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BDab

=

.
Hướng Dẫn :
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Bài 17 :  Trên cùng một tia gốc
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 cắt nhau ở E. Chứng minh rằng
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Hướng Dẫn :
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Chú ý: bài toán này cho ta một cách dựng đoạn trung bình nhân của hai đoạn thẳng a và b

Bài 18 : Cho điểm 
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thuộc tia
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. Đường tròn 
[image: image483.wmf](
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Hướng Dẫn :
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Vậy M là trung điểm của AB.

Chú ý: Bài toán này cho ta bài toán dựng hình: Cho điểm B thuộc tia Am. Chỉ dùng compa, dựng trung điểm của AB.

Bài 19 :  Tam giác
[image: image501.wmf]ABC

có các đường trung tuyến 
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         a) Chứng minh rằng tam
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Bài 20 :  a) Cho tam giác 
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b) Cho tam giác 
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[image: image537.wmf]BC
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Hướng Dẫn :

a)Trên tia đối của tia BA lấy điểm D sao cho BD = BC. 
Cách vẽ này vừa làm xuất hiện AD = AB + BC, vừa làm xuất hiện [image: image538.wmf]·
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D

 cân nên [image: image540.wmf]·

µ

·

2

ABC

BCDD

==

) do đó [image: image541.wmf]·

·

ACDABC

=
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b) Cũng vẽ điểm D như câu a. Ta có [image: image546.wmf](
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Từ (1) và (2) suy ra [image: image552.wmf]·
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c) Áp dụng câu a. Đáp số: [image: image553.wmf]10
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Bài 21 : Điểm 
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 do đó DM là tia phân giác của góc BDE.
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